



## *Cugetări creștine*

„... adesea prin stăruință ne facem vrednici să primim haruri și binefaceri, oricât de nevrednici s-ar părea că suntem noi.” (Sf. Ioan Gură de Aur – *Comentar la Evanghelia de la Ioan, omilia XXII, 2*)

## *Anunțuri*

Mulțumim celor care s-au implicat în perioada **7 iulie 2014 – 11 noiembrie 2017** la bunul mers al **lucrărilor de construcție** la lăcașul de închinare aflat sub ocrotirea Sf. Ioan Gură de Aur. Din **25 august 2020** au început **lucrările de pictură**, continuate între **12 iulie – 20 septembrie 2021**, reluate din **14 martie până în 17 decembrie 2022**, apoi între **20 noiembrie 2023 – 16 decembrie 2023** și respectiv din **13 martie până în 10 octombrie 2024**. Vă rugăm să contribuiți, și pe mai departe, după posibilități, la împodobirea bisericii parohiale!

## BULETIN PAROHIAL HRISOSTOMUL

NR. 586, 1 – 7 DECEMBRIE 2025

*Parohia Ortodoxă  
Sfântul Ioan Gură de Aur*

Str. Porțile de Fier nr. 52, 400569 Cluj-Napoca

web: [www.parohiasfantulioanguradeaur.ro](http://www.parohiasfantulioanguradeaur.ro)

Email: [parohiasf.ioanguradeaur@yahoo.com](mailto:parohiasf.ioanguradeaur@yahoo.com)

Preot paroh: Bogdan Sergiu Marian

Telefon: 0264 571 943 & 0741 121 029



## PROGRAM LITURGIC SĂPTĂMÂNA A XXVI-A DUPĂ RUSALII

Luni,  
1 XII 2025

Ora 6.30: Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur  
Ora 17.30: Acatistul Sf. Ioan Gură de Aur  
Ora 18.00: Vecernia

Mărti,  
2 XII 2025

Ora 6.30: Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur  
Ora 17.30: Acatistul Sf. Ioan Gură de Aur  
Ora 18.00: Vecernia

Miercuri,  
3 XII 2025

Ora 6.30: Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur  
Ora 16.30: Acatistul Sf. Ioan Gură de Aur  
Ora 17.00: Vecernia  
Ora 17.30: Taina Sfântului Maslu

Joi,  
4 XII 2025

Ora 6.30: Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur  
Ora 17.30: Acatistul Sf. Ioan Gură de Aur  
Ora 18.00: Vecernia

Vineri,  
5 XII 2025

Ora 6.30: Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur  
Ora 17.30: Acatistul Sf. Ioan Gură de Aur  
Ora 18.00: Vecernia mare cu litie

SÂMBĂTĂ,  
6 XII 2025  
SF. IER. NICOLAE

ORA 7.30: UTRENIA  
ORA 9.10: ACATISTUL SF. IER. NICOLAE  
ORA 9.30: LITURGHIA SF. IOAN GURĂ DE AUR  
ORA 14.30: ACATISTUL SF. IOAN GURĂ DE AUR  
ORA 15.00: VECERNIA MARE

DUMINICA,  
7 XII 2025,  
A XXVII-A DUPĂ RUSALII  
(TĂMĂDUIREA  
FEMEII GÂRBOVE)

ORA 7.15: ACATISTUL MÂNTUITORULUI  
ORA 7.45: UTRENIA  
ORA 9.30: LITURGHIA SF. IOAN GURĂ DE AUR  
ORA 14.30: ACATISTUL SF. IOAN GURĂ DE AUR  
ORA 15.00: VECERNIA

Programul poate suferi modificări datorită unor situații neprevăzute

## ***Texte din Sfânta Scriptură***

**Sâmbătă, 6 decembrie,**

**Sf. Ier. Nicolae**

### ***La Liturghie Evanghelia după Luca VI, 17-23:***

În vremea aceea au stat în loc șes Iisus și mulțime multă de ucenici ai Săi și mulțime mare de popor din toată Iudeea, din Ierusalim și de pe țărmul Tirului și al Sidonului, care veniseră ca să-L asculte și să se vindece de bolile lor. Și cei chinuți de duhuri necurate se vindecau. Și toată mulțimea căuta să se atingă de El, că putere ieșea din El și-i vindeca pe toți. Iar El, ridicându-Și ochii spre ucenicii Săi, zicea: Fericiți sunteți voi, cei săraci, că a voastră este împărăția lui Dumnezeu. Fericiți sunteți voi, care flămânziți acum, că vă veți sătura. Fericiți sunteți cei ce plângeți acum, că veți râde. Fericiți veți fi când oamenii vă vor urî pe voi și vă vor izgoni dintre ei, și vă vor batjocori și vor lepăda numele vostru, ca rău, din pricina Fiului Omului. Bucurați-vă în ziua aceea și vă veseliți, că, iată, plata voastră multă este în ceruri.

### ***Duminica a XXVII-a după Rusalii***

#### ***La Liturghie Evanghelia după Luca XIII, 10-17:***

În vremea aceea Iisus învăța într-una din sinagogi sâmbăta. Și, iată, era acolo o femeie care avea de optsprezece ani un duh de neputință și care era gârbovă, încât nu putea să se ridice nicidecum. Iar Iisus, văzând-o, a chemat-o și i-a zis: Femeie, ești dezlegată de neputința ta! Și Și-a pus mâinile asupra ei, iar ea îndată s-a îndreptat și slăvea pe Dumnezeu. Atunci mai-marele sinagogii, mâniindu-se că Iisus a vindecat-o sâmbăta, răspunzând, zicea mulțimii: Șase zile sunt în care trebuie să se lucreze; deci veniți în aceste zile și vă vindecați, iar nu în ziua sâmbetei! Domnul însă i-a răspuns și a zis: Fățarnicilor! Fiecare dintre voi nu dezlegă, oare, sâmbăta boul sau asinul său de la iesle și nu îl duce să-l adape? Dar aceasta, fiică a lui Avraam fiind, pe care a legat-o Satana, iată, de optsprezece ani, nu se cuvenea, oare, să fie dezlegată de legătura aceasta, în ziua sâmbetei? Și zicând El acestea, s-au rușinat toți cei ce erau împotriva Lui, iar poporul întreg se bucura de toate faptele cele slăvite, săvârșite de Dânsul.

## ***Comoara înțelepciunii***

preluată din *marturieathonita.ro*, joi, 27 noiembrie 2025

### **Denumirea de cler și semnele lui distinctive**

Auzim adesea lucruri cu totul nepotrivite legate de persoanele clericale, ce se referă fie la modul total inadecvat sau nebisericesc de adresare față de acestea, fie la starea lor harică sau funcția administrativă pe care o îndeplinesc, fie la rolul pe care persoanele respective îl au în structura sau în viața Bisericii. Aceste situații necesită unele lămuriri prin care să ne familiarizăm mai mult cu denumirea de cler și cu semnele distinctive ale lui.

Prima precizare este aceea că toate persoanele care sunt angajate în slujirea Bisericii poartă denumirea de cler. Ele sunt încadrate în cler sau în cinul clerical, printr-o consacrare specială făcută asupra lor, prin hirotonie și hirotesie, care le dă această calitate de persoane clericale, afierosite slujirii lui Dumnezeu în diferite trepte.

A doua precizare este aceea că persoanele clericale sunt de două feluri: clerul de mir sau mirenesc și clerul monahal sau călugăresc. La rândul său, clerul de mir, adică cel care este destinat să slujească în lume, în parohii, este de două feluri: clerul superior (episcopi, preoți și diaconi) – care intră în slujire prin hirotonie – și clerul inferior (ipodiaconi, citeți, cântăreți) – consacrați prin hirotesie. Cât privește clerul monahal, acesta este alcătuit din cei care provin din rândul monahilor sau călugărilor, având următoarele trepte: monah sau călugăr simplu, ierodiacon (diaconul călugăr) și ieromonah (preotul călugăr). Intrarea în monahism se face printr-o slujbă specială numită slujba călugăririi sau tunderii în monahism.

A treia precizare este aceea că, pe când treptele clerului inferior de mir rămân neschimbate, cele ale clerului superior de mir și ale celui monahal cunosc unele schimbări, în sensul că acestea pot primi numiri deosebite, în funcție de rolul sau locul pe care îl ocupă în administrația bisericească și în cult. Ele rămân în aceeași stare harică sau sfințitoare, dar sub aspect administrativ primesc răspunderi mai mari. De exemplu, diaconul poate primi calitatea de protodiacon sau arhidiacon, sau primul între diaconi; preotul de mir poate primi răspunderea de protopop sau primul între preoți; la fel, arhieriei pot trece prin mai multe trepte strict administrative, din punct de vedere haric rămânând egali cu ceilalți (arhierie-vicar, episcop-vicar, episcop eparhiot, arhiepiscop, mitropolit și patriarh). Unui diacon sau unui preot ne adresăm cu: Preacucernicia Sa, Preacucernicului Părinte, Preacucernice Părinte, iar unui ierarh cu Preasfinția Sa, Preasfinția Voastră, Înaltpreasfinția Voastră pentru arhiepiscop și mitropolit, și Preafericirea Sa pentru patriarh.

Cea de-a patra precizare este legată de costumele persoanelor clericale. Preotul și diaconul de mir poartă reverendă, brâu, giubea, culion sau potcap. Persoanele din lumea monahală poartă unele lucruri speciale, cum ar fi paramanul, adică un fel de veșmânt de formă pătrată, cu sfori, ce simbolizează jugul monahal, îmbrăcat pe spate pe sub cămașă, dar mai poartă și rasa, brăul sau cingătoarea, mantia sau giubeaua, camilafca, adică un potcap acoperit cu un vâl negru care atârână pe spate, și metaniile, acel șirag de mărgelă prin care își numără rugăciunile. Cei care îmbracă schima mare poartă în plus cuculiul, tot un fel de camilafcă ascuțită, și analabul, un fel de epitrahil, cu multe cruci, care acoperă pieptul și spatele. Episcopii poartă în plus engolpionul, o iconiță atârnată de un lanț, și bastonul. Mitropolitul poartă pe lângă engolpion și o cruce, și se deosebește având crucea cusută pe camilafcă, iar patriarhul se distinge prin faptul că poartă două cruci la gât și un engolpion, dar și prin aceea că întreaga lui îmbrăcăminte este de culoare albă.

Pr. Prof. Dr. Nicolae D. Necula, *Tradiție și înnoire în slujirea liturgică*, volumul III, Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 2004